
 

Niederschrift über die Mitgliederversammlung des Vereins für Städtepartnerschaften 
Kierspe e.V. am Montag, 13.09.2021, im Rathaus der Stadt Kierspe, Ratssaal, Springerweg 
21, in 58566 Kierspe. 
 
Beginn: 20:00 Uhr Ende: 20:50 Uhr 
 
Teilnehmer: 
Busch, Christiane  
Witte, Angelika 
Maurer, Irmtraud 
Maurer, Daniel 
Wolf, Sigrun 
Josteit, Anke 
Ackermann, Anette 
Vormann-Berg, Dorette Geschäftsführerin 
Schindel, Liane Schriftführerin 
 
 
 
 
1.  Begrüßung 
 
Die Vorsitzende Christiane Busch begrüßt die anwesenden Mitglieder und leitet die 
Versammlung. Sie begrüßt die Vertreterin der Meinerzhagener Zeitung, Frau Negel-Täuber. Sie 
stellt die form- und fristgerechte Einladung sowie die Beschlussfähigkeit der Versammlung fest. 
 
Einwendungen gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben.  
 
 
2. Genehmigung der Niederschrift der letzten Mitgliederversammlung vom 07.09.2020 
 
Christiane Busch verweist auf die vorliegende Niederschrift, die im September 2020 verschickt 
und auf die Homepage des Vereins aufgenommen wurde. Sie schlägt vor, dass auf das Vorlesen 
der Niederschrift verzichtet wird. Widerspruch ergibt sich nicht. Einwendungen gegen die 
Niederschrift werden nicht erhoben; sie wird einstimmig genehmigt. 
 
 
3. Geschäftsbericht des Vorstandes 
 
Christiane Busch verliest den Geschäftsbericht des Vorstandes. Der Geschäftsbericht ist als 
Anlage 1 der Niederschrift beigefügt.  
 
Fragen zum Geschäftsbericht ergeben sich nicht. Die Mitglieder nehmen den Bericht einstimmig 
zur Kenntnis. 
 
 
4. Kassenbericht 
 
Christiane Busch verweist darauf, dass Peter Regali sein langjähriges Amt als Kassenwart 
abgeben möchte und Anette Ackermann bereit wäre, diese Aufgabe zu übernehmen. 
 
Anette Ackermann stellt in Vertretung von Herrn Peter Regali, der urlaubsbedingt abwesend ist, 
den Kassenbericht vor. Eine entsprechende Auflistung liegt schriftlich vor, aus der alle 
Einnahmen und Ausgaben entnommen werden können; weitere mündliche Ergänzungen werden 
gegeben. 
 
 



 

 
Kassenbestand am 02.03.2020    € 12.812,32. 
Einnahmen: 
Mitgliederbeiträge     €     2.049,64 
Umbuchung      €     2.000,00 
Zuschüsse der Stadt      €     1.500,00 
Zinsen 20      €            1,15 
       €     5.550,79 
 
Ausgaben:  
Weihnachtspakete (Denton)                            €        144,33 
Blumen, Kontoführung etc.    €          95,16 
Umbuchung                                          €     2.000,00 
       €     2.239,49 
 
 
Kassenbestand am 04.09.2021:   €   16.123,62 
 
                    
Mitgliederentwicklung: 
Unser Verein zählt heute 62 (Vorjahr: 66) zahlende Mitglieder.  
 
Die Anwesenden nehmen den Kassenbericht zur Kenntnis.  
 
 
5. Bericht der Kassenprüfer und Entlastung des Vorstandes 
 
Kassenprüfer*innen sind Elisabeth Sikora und Silvia Baukloh. Frau Sikora konnte 
krankheitsbedingt nicht an der Kassenprüfung teilnehmen und auch heute nicht anwesend sein. 
Frau Baukloh hat eine schriftliche Erklärung abgegeben, dass sie die Kasse am 06.09.2021 
geprüft hat, da sie ebenfalls heute nicht anwesend sein kann. Der Kassenbericht liegt in 
schriftlicher Form vor. 
In Vertretung der Kassenprüferin wird Herrn Daniel Maurer das Wort erteilt. Er erklärt, dass die 
Kasse am 04.09.2021 geprüft wurde. Unstimmigkeiten haben sich nicht ergeben; alle Belege 
waren vollzählig. Er stellt daher den Antrag, den Vorstand zu entlasten. Dies beschließt die 
Mitgliederversammlung einstimmig ohne Enthaltung. 
 
 
6. Wahl des Vorstandes 
 
Frau Busch schlägt vor, dass die Wahl der 1. Vorsitzenden von der Geschäftsführerin geleitet 
wird. Die weiteren Wahlen würde dann die erste Vorsitzende übernehmen. Dies wird einstimmig 
beschlossen.  
 
6.1. Wahl der/des Vorsitzenden 
 
Die Geschäftsführerin Dorette Vormann-Berg ruft die erste Wahl auf. Sie schlägt die bisherige 
Vorsitzende Christiane Busch zur Wiederwahl vor. Weitere Kandidaten aus den Reihen der 
Mitglieder werden nicht vorgeschlagen. Christiane Busch wird einstimmig ohne Enthaltungen 
gewählt; sie nimmt die Wahl an. 
 
6.2. Wahl der/des stellvertretenden Vorsitzenden 
 
Christiane Busch schlägt die Wiederwahl von Angelika Witte vor. Weitere Vorschläge gibt es 
nicht. Die Wahl erfolgt einstimmig ohne Enthaltungen; Angelika Witte nimmt die Wahl an.  
 
 



 

 
6.3 Wahl des Kassenwartes/der Kassenwartin 
 
Christiane Busch teilt mit, dass Peter Regali bereits vor der Mitgliederversammlung erklärt hat, 
dass er für das Amt des Kassenwartes nicht mehr zur Verfügung steht. Anette Ackermann wird 
als seine Nachfolgerin vorgeschlagen. Weitere Vorschläge gibt es nicht, so dass die Wahl von 
Anette Ackermann einstimmig ohne Enthaltungen beschlossen wird. Anette Ackermann nimmt 
die Wahl an. 
 
6.4. Wahl der Geschäfsführerin / des Geschäftsführers 
 
Da Frau Dorette Vormann-Berg für das Amt der Geschäftsführerin nicht mehr zur Verfügung 
steht, schlägt Christiane Busch vor, als Nachfolgerin Frau Liane Schindel zu benennen. Die Wahl 
von Liane Schindel zur Geschäftsführerin wird einstimmig ohne Enthaltungen beschlossen. Liane 
Schindel nimmt die Wahl an. 
 
6.5 Wahl der Beisitzer – stimmberechtigt - 
 
Nach der Satzung können bis zu fünf stimmberechtigte Beisitzer gewählt werden können. Für 
Anette Ackermann wird vom Vorstand Christiane Klamm als neue Beisitzerin vorgeschlagen.  
Die weiteren Beisitzer stehen für eine Wiederwahl zur Verfügung. Nachdem keine weiteren 
Vorschläge aus der Versammlung kommen, schlägt Frau Busch vor, die Wahl in einem Wahlgang 
vorzunehmen. Widerspruch ergibt sich nicht. 
 
Die Beisitzer  
   1. Beisitzerin  Irmtraud Maurer 
   2. Beisitzer  Franz-Josef Ruthmann 
   3. Beisitzerin  Sigrun Wolf 
   4. Beisitzer  Georg Seidel 
   5. Beisitzerin  Christiane Klamm 
 
werden einstimmig ohne Enthaltungen gewählt. Die Gewählten erklären, dass sie die Wahl 
annehmen. Die abwesenden Beisitzer Georg Seidel und Christiane Klamm haben im Vorfeld 
erklärt, dass sie mit der Wiederwahl bzw. Wahl einverstanden sind. 
 
 
7. Wahl eines Kassenprüfers 
 
Frau Busch teilt mit, dass für Elisabeth Sikora ein*e neue*r Kassenprüfer*in zu wählen ist. Frau 
Vormann-Berg schlägt Daniel Maurer vor, welcher von der Versammlung einstimmig ohne 
Enthaltungen gewählt wird. Herr Maurer erklärt, dass er die Wahl annimmt. 
 
 
8. Vereinsausflug 
 
Christiane Busch führt aus, dass in der letzten Vorstandssitzung vorgeschlagen wurde, eine 
Wanderung zum Wienhagener Turm mit anschließendem Picknick zu unternehmen. Aufgrund der 
unvorhersehbaren Witterung wird anstatt einem Picknick im Freien ein Abschluss in einem 
Eiscafé oder einer Pizzeria vorgeschlagen. Der Vorschlag findet Zustimmung. 
Die Wanderung findet am 18.09.2021 statt. Treffpunkt soll 14.30 Uhr der Wanderparkplatz 
Dürener Haus sein. Von da aus Wanderung zum Turm, anschließend Rückfahrt nach Kierspe 
und Abschluss in einem Eiscafé oder einer Pizzeria. Es wird sich darauf geeinigt, gemeinsam in 
der Pizzeria „Tornado“, In der Helle 17, essen zu gehen. 
Frau Schindel wird eine Abfrage per E-Mail starten, wer an der Wanderung und/oder am Essen 
teilnimmt, um entsprechend zu planen und Plätze in der Pizzeria reservieren zu können. 
 
 



 

 
 
9. Planungen 2022 
 
Frau Busch stellt die Planungen für 2022 unter Vorbehalt der weiteren Entwicklungen bezüglich 
der Corona-Pandemie vor. Sie erklärt, dass es in der jetzigen Zeit sehr schwer ist, feste Termine 
zu planen und hofft, dass sich dies im nächsten Jahr etwas entspannen wird. 
 
9.1.  Stadtfest Kierspe 09. bis 11.09.2022 
Geplant ist, die Freunde aus Denton und Montigny zum Stadtfest einzuladen. Für Samstag wird 
vorgeschlagen, mit den Gästen einen Ausflug zum Brückenpark Müngsten zu unternehmen. 
 
Aus Montigny liegen außerdem Einladungen für verschiedene Veranstaltungen vor: 
 
9.2. Weihnachtsmarkt in Montigny 03. bis 05.12.2022 
Claire Dizes aus Montigny hat per Mail vom 13.09.2021 nochmals eine Einladung zum 
Weihnachtsmarkt ausgesprochen. Eröffnung des Weihnachtsmarktes ist am Freitag, am Samstag 
ist ein gemeinsames Essen mit der AMI geplant. Sie bieten uns wieder den gleichen Stand zum 
Verkauf unserer Weihnachtsartikel an. In diesem Jahr soll auch Weihnachtsdekoration zum 
Verkauf angeboten werden. 
Spätestens in vier Wochen sollte abgefragt werden, welche Hygieneregeln in Montigny gelten 
und ob es in diesem Jahr die Möglichkeit gibt, in Gastfamilien zu übernachten. Danach sollte 
zeitnah eine Abfrage unter den Mitgliedern gestartet werden ob Interesse besteht, im Dezember 
zum Weihnachtsmarkt zu fahren. Dementsprechend müsste dann die Organisation erfolgen. Eine 
Überlegung könnte auch ein Besuch in Montigny ohne einen Verkaufsstand auf dem 
Weihnachtsmarkt sein. 
 
9.3.  Europe en Sport am 14. Mai 2022 
Dieser Tag steht im Zeichen des Sports. Aufgrund der im Jahr 2024 stattfindenden Olympischen 
Spiele – im Velodrom werden während Olympia die Radsportmeisterschaften ausgetragen – 
werden verschiedene Sportveranstaltungen stattfinden. Auch aus Kierspe könnte ein Sportteam 
an den Veranstaltungen teilnehmen. Außerdem wird ein Teil des Tages für Europa reserviert sein 
für Tänzer*innen, Sänger*innen und Musik. Bei Interesse sind Kiersper Akteure herzlich 
willkommen. 
 
9.4. Marché des Terroirs am 22. Mai 2022 
An diesem Tag wird ein Markt stattfinden mit besonderen Lebensmitteln aus allen Landesteilen in 
Frankreich und verschiedenen Spezialitäten aus mehreren Ländern. Hier wäre auch eine 
Teilnahme von Kierspe möglich. 
 
9.5. Auf den Spuren von Général De Gaulle – Besuch von Colombey-les-deux-Eglises 
und Umgebung am 02. und 03.04.2022 
Christiane Busch berichtet, dass die AMI eine Einladung ausgesprochen hat für eine Fahrt nach 
Colombey-les-deux-Eglises. Das Programm liegt vor, nähere Informationen folgen. 
 
9.6. Fahrt in den Anjou am 21. und 22.05.2021 
Christiane Busch informiert über eine weitere Einladung der AMI für eine Fahrt in den Anjou. 
Auch hier folgen weitere Informationen an die Mitglieder in den nächsten Tagen. 
 
 
10. Verschiedenes 
 
10.1. Sponsorencaddy 
Christiane Busch teilt mit, dass auf Nachfrage von Frau Schindel mitgeteilt wurde, dass der 
Sponsorencaddy des Autohauses Knabe nicht mehr zur Verfügung steht. Die Verträge sind 
ausgelaufen. Frau Schindel steht in Kontakt mit dem Jugendzentrum um zu erfragen, ob der Bus 



 

des Spielmobils für Fahrten des Städtepartnerschaftsvereins zur Verfügung gestellt werden kann. 
Da die Mitarbeiter derzeit im Urlaub sind, wird die Information erst Ende September vorliegen. 
 
Es ergibt sich noch einmal eine Diskussion, ob eine Fahrt nach Montigny in diesem Jahr 
überhaupt von den Mitgliedern aufgrund der Coronapandemie gewollt ist. Wahrscheinlich sind die 
Termine im April oder Mai 2022 interessanter und realistischer. Die Abfrage der Mitglieder und 
die Anfrage in Montigny nach den Gegebenheiten bleiben abzuwarten. 
 
10.2. Denton 
Angelika Witte informiert darüber, dass man seit 01.10.2021 für eine Reise nach Denton einen 
Reisepass benötigt, da England nicht mehr zur EU gehört. Außerdem sind die Coronainfektionen 
in England wieder rasant angestiegen. 
 
10.3. Weihnachtspäckchen 
Frau Maurer regt noch einmal an - so wie im letzten Jahr -  Weihnachtspäckchen an die 
französischen und englischen Freunde zu schicken, falls persönliche Treffen in diesem Jahr nicht 
mehr möglich sind. Das kam im letzten Jahr sehr gut an. 
 
 
Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor. 
 
 
Frau Christiane Busch schließt die Jahreshauptversammlung und dankt für das Erscheinen.  
 
 
 
 
Christiane Busch      Liane Schindel 
1. Vorsitzende       Schriftführerin 



Kierspe,  im  September 2021 
 

 

Tätigkeitsbericht des Vorstandes für das Jahr 2020 

 

Meine sehr geehrten Damen und Herren,  

liebe Mitglieder des Vereins für Städtepartnerschaften, 
 

im Namen des Vorstandes unseres Vereins für Städtepartnerschaften begrüße 
ich Sie ganz herzlich zu unserer diesjährigen Jahreshauptversammlung.  

Sinn und Zweck unseres Vereins ist ja bekanntlich, die guten Beziehungen 
zwischen der Kiersper Bevölkerung und den Einwohnern unserer beiden 
Partnerstädte Montigny-le-Bretonneux  und Denton mit Leben zu füllen und zu 
vertiefen. Bei der Planung und Organisation unserer Veranstaltungen unterstützt 
uns die Stadtverwaltung. Dafür an dieser Stelle herzlichen Dank.  
 

Leider konnten im letzten Jahr keine persönlichen Begegnungen und Treffen 
zwischen den Partnerstädten aufgrund der Corona-Pandemie stattfinden. 
Dennoch standen die Vorstandsmitglieder im regelmäßigen Austausch. Es wurde 
viel telefoniert und Nachrichten hin und hergeschickt. Zu Weihnachten schickte 
der Verein ein Paket mit typischen Süßigkeiten nach Montigny und Denton. 
 

Trotz Pandemie konnte jedoch ein persönliches Treffen stattfinden:  
 

10.und 11. Oktober 2020 
 

Die AMI, der Partnerschaftsverein von Montigny, hatte für Ende März 2020 eine  

Fahrt in die Normandie zu den Soldatenfriedhöfen des 2. Weltkriegs geplant und 
dazu die deutschen und englischen Freunde eingeladen. Erfreulicherweise 
konnte die Fahrt im Oktober unter Einhaltung aller Hygienevorschriften 
durchgeführt werden und Doris und Harald Kredler waren mit von der Partie. 
Silvia Baukloh und Christiane Busch wollten ursprünglich mitfahren, verzichteten 
aber aufgrund der Anreise mit der Bahn auf die Teilnahme. Auch aus England 
war niemand aus bekannten Gründen dabei. Ein  ausführlicher Bericht über die 
Fahrt erschien in der MZ und befindet sich auf der Homepage. 
 

Da gemeinsame Treffen und Begegnungen, all das, was die Partnerschaft 
zwischen Montigny, Denton und Kierspe ausmacht, coronabedingt nicht mehr 
möglich waren, umso wichtiger waren freundschaftliche digitale Kontakte. So 
organisierte Denton Anfang Dezember ein virtuelles Treffen über ZOOM unter 
Beteiligung von Montigny und Kierspe. 
 

Am 22. Januar 2021, anlässlich des „Deutsch-Französischen Tages“ fand auf 
Veranlassung von Montigny eine weitere Video-Konferenz statt, zum Zeichen 
unserer langjährigen Freundschaft. Auch hierüber wurde in der MZ berichtet, auf 
der Homepage sind die Berichte nachzulesen. 
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Mitgefühl aus Denton und Montigny zur Flutkatastrophe in Deutschland 
 

Nach der entsetzlichen Flutkatastrophe in Deutschland haben sich beide 
Partnerstädte gemeldet und ihr Mitgefühl ausgedrückt. Auch hier möchte ich auf 
unsere Homepage verweisen. 
 

 



 
 

 

 

Kassenbericht für das Jahr 2020/21 
 

Es ist zu beachten, dass der letzte Kassenbericht den Zeitraum vom 19.03.2019 bis zum 

02.03.2020 betrifft. Er wurde in der Mitgliederversammlung vom 07.09.2020 einstimmig 

genehmigt (vgl. Niederschrift der Sitzung vom (07.09.2020). 

 

Am 02.03.2020 belief sich das Gesamtguthaben des Partnerschaftsvereins auf  € 12.812,32. 

 

Einnahmen: 

 

Mitgliederbeiträge      €   2049,64   

Umbuchung       €   2000,00 

Zuschüsse der Stadt       €   1500,00 

Zinsen 20       €         1,15 

        €   5550,79 

 

Ausgaben: 

 

Weihnachtspakete (Denton)                             €    144,33 

Blumen, Kontoführung etc.     €      95,16 

Umbuchung                                           €   2000,00       

        €   2239,49  

 

 

Somit beträgt der Kassenbestand am 04.09.2021:  
 

 € 12.812,32 + € 5.550,79 - € 2.239,49  =  € 16.123,62    

 

                    

Mitgliederentwicklung: 

Unser Verein zählt heute 62 (Vorjahr: 66) zahlende Mitglieder.  

 

 

Die Kasse wurde am 06.09.2021 von Frau Baukloh geprüft.  

 

 

 

 

  Peter Regali      
   (Kassenführer) 

Anlage 2
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